UNIVERSIDAD SANTO TOMAS

ESCUELA DE INGENIERIA COMERCIAL

MICROECONOMIA I
EJERCICIOS RESUELTOS

Profesor: Rodrigo Sánchez

Primavera 2001

1. Dibuje las curvas de indiferencia que reflejen las siguientes preferencias.

a) Me da igual entre una botella de Coca Cola y una botella de Pepsi.

b) Me gusta la Pepsi, pero tendría que pagarme para tomar Fanta.

c) Me gusta la Coca Cola, pero “no estoy ni ahí” con la Sprite.

R:

a) Si al individuo le da igual entre ambos bienes significa que son perfectos sustitutos, las curvas de indiferencia serán una línea recta. En este caso particular tendrán pendiente –1.

b) Este individuo considera que la Pepsi es un bien y la Fanta es un mal. Las curvas de indiferencia tendrán pendiente positiva.

c) Para esta persona la Coca Cola es un bien, pero la Sprite es neutro. Las curvas de indiferencia será una línea horizontal o vertical depende de cómo se grafique.

2. ¿Qué interpretación económica le puede dar al multiplicador de lagrange que se obtiene al maximizar la utilidad del consumidor?

R:

El multiplicador de lagrange, en este caso, es el equivalente matemático al concepto utilidad marginal del ingreso. Esto es, cuánto aumentaría la utilidad con una unidad adicional de ingreso (el efecto de un peso más de ingreso). En equilibrio debe ser igual a la utilidad marginal que brinda cada bien que compra el consumidor, dividida por su precio.

3. ¿Qué relación existe entre el gasto que realiza el consumidor en un bien determinado y la elasticidad precio por ese bien?

R:

El gasto está relacionado con la elasticidad de la siguiente forma:

Elasticidad precio
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Si la elasticidad precio es –1, ante cambios en el precio el gasto en el bien se mantiene. Si la demanda es elástica, aumentos en precio reducen el gasto en el bien, mientras que disminuciones en precio aumentan el gasto en el bien. Si la demanda es inelástica ocurre la situación opuesta.

4. Sabemos que el bienestar debe medirse en las curvas de demanda compensadas. Sin embargo, por razones prácticas normalmente se mide en la curva de demanda ordinaria. Considere una disminución en el precio,  ¿ Cual medida será mayor: el cambio en el excedente del consumidor medido en la curva de demanda compensada inicial, el cambio en el excedente medido en la curva de demanda ordinaria y el que se puede medir en la demanda compensada final?

R:

Si consideramos un bien normal, para una disminución en el precio:

Excedente Dcomp1< Excedente Dord < Excedente Dcomp2
5. El excedente del consumidor para un bien como el aire es nulo, ya que nos escaso ni tiene precio. Comente.

R:

Falso. El hecho que no tenga precio no significa que su excedente es nulo. Si miramos la figura siguiente, vemos que el excedente marcado en azul es mucho mayor que cero.
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6. La demanda será más elástica mientras mayor proporción del ingreso gaste la persona en ese bien.

R:

Si el bien es normal, esto es correcto y esto puede verse fácilmente en la ecuación de Slutsky. En caso de ser un bien inferior es falso.

Ecuación de Slutsky:

7. Si una persona gasta el 10% de su ingreso en el bien X, y la elasticidad precio de la demanda compensada es –2, y la elasticidad ingreso es +0,5. ¿Cuál es la elasticidad precio de la demanda ordinaria?

R:

Usando la ecuación de Slutsky, la elasticidad precio debería ser –2,05.

8. Si la elasticidad precio de la demanda ordinaria es –3, y el precio disminuye en 1%, la cantidad demandada debería disminuir en 3%. Comente.

R:

Falso, la cantidad demandada debería aumentar en 3%.
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